

希腊议会第三大政党泛希腊社会主义运动(泛希社运)12日交还总统帕普利亚斯的授权,放弃组阁尝试。帕普利亚斯13日中午召集议会三大政党领导人,以求就组阁达成一致。如果协商破裂,议会下月重新选举势在必行。

13日,希腊总统帕普利亚斯(右二)在雅典会见泛希社运领导人韦尼泽洛斯(左一)、新民主党领导人萨马拉斯(左二)和左翼激进联盟党领导人齐普拉斯(右一)。 新华/法新



总统召集三党再议组阁, 副总理受访自报家底:

希腊国库顶多撑六周

总统召集商议
是组阁最后机会

泛希社运领导人韦尼泽洛斯12日向总统交还组阁授权,称他所在党派、新民主党和民主左翼党达成一致意见,但左翼激进联盟党态度强硬。

此前一天,左翼激进联盟党正式拒绝了泛希社运提出的全

国团结政府构想。希腊总统帕普利亚斯13日召集希腊议会三大政党领导人,以求就组阁达成一致意见。这是希腊组阁的最后机会,如果失败,议会选举则于6月重新举行。

先前,一些分析师说,泛希社

运、新民主党和民主左翼党可以组成执政联盟。不过,3个政党一致认定,没有左翼激进联盟党的支持,联合政府在议会中将举步维艰。现在,得票率前三的新民主党、左翼激进联盟党和泛希社运的组阁努力都已失败。

左翼激进联盟党
或成选举最大赢家

如果重新选举,左翼激进联盟党或许将成为最大赢家。在上次的议会选举中,凭借对财政紧缩方案的抵触立场,这一政党击败泛希社运,成为议会第二大党。新近民意调查显示,它的民

众支持率已超过新民主党,跃居所有党派第一位。

截至12日,左翼激进联盟党的民众支持率为25.5%,超过选举时约9个百分点;新民主党支持率为21.7%;泛希社运排名第三,

支持率为14.6%。另外,左翼激进联盟党领导人齐普拉斯是选民心中总理的最佳人选,获得19%的支持率。新民主党领导人萨马拉斯收获14%的支持率,韦尼泽洛斯的支持率为11%。

除非继续财政紧缩
否则国家将破产

据英国《每日电讯报》报道,希腊副总理潘加洛斯12日称,除非希腊继续实施备受争议的财政紧缩措施,否则该国的国库资金只能再支撑六周时间。潘加洛斯是在接受《星期日电讯报》专

访时做出上述表示的。他说,希腊选民在6日的议会选举中投票反对紧缩措施后,他“对希腊的未来深表担忧”。

“希腊民众现在的心情很矛盾,他们不想退出欧元区,但他

们也不想为过去埋单”,潘加洛斯说,“我们即将陷入失控的破产当中,国家没法发放工资和养老金,而广大民众尚未意识到这一点。我们的钱到6月份就花光了。”

德央行警告希腊
要援助就必须紧缩

希腊组阁一再失败,主要源于三大政党就是否履行对国际出资人承诺并推行财政紧缩的立场不一致。新民主党和泛希社运主张继续推行财政紧缩政策,以获取国际货币基金组织和欧盟的金融援助。左翼激进联盟党则认为,新政府必须取消紧缩,原因是一

味削减公共开支使希腊丧失走出衰退的机会。

德国中央银行行长魏德曼12日发出警告,称如果拒绝履行对国际出资人的承诺,希腊将不会获得金融援助。为了获得欧盟和国际货币基金组织的援助资金,希腊必须实施紧缩措施以摆脱债

务危机,但希腊社会对此分歧严重。分析称,希腊的债务危机已严重到了一旦出现违约,就有可能被迫退出欧元区的境地。

魏德曼认为,如果希腊最终离开欧元区,它承担的负面影响将大于欧元区其他国家。

据新华社、《中国日报》

2009年债务危机爆发后,银行业已开始研究退出欧元区的可行性

希腊银行暗备旧货币回归

希腊议会选举前三大政党的组阁努力12日宣告失败,让这个国家朝着重新选举更进一步,也让外界对希腊可能最终退出欧元区的担忧加深。路透社报道说,事实上,不少希腊银行早已暗中准备相应方案,以降低一旦使用旧货币对银行造成的冲击。



希腊央行大楼 (资料片)

一旦退出欧元区
德拉克马或恢复使用

希腊2000年6月获欧盟首脑会议批准加入欧元区,使用欧元货币。如果退出欧元区,恢复使用原有货币德拉克马是最可能的选项。与华尔街银行业联系密切的美国风险管理咨询公司CS顾问格罗斯曼告诉路透社记者,2009年希腊债务危机爆发后,银行业就已经开始研究希腊退出欧元区的可行性。

事实上,即使在希腊加入欧元区后,一些银行也从没有把德拉克马剔除出银行外汇交易系统。一旦希腊重新使用旧货币,这些银行在系

统准备方面将少花些功夫,而是把更多精力用于希腊退出欧元区带来的法律和其他技术问题上。

若希腊外汇管制
外国银行将损失惨重

一旦启用旧货币,在希腊境内有现金业务的欧元区银行将面临汇率难题。假设希腊政府规定欧元与德拉克马的汇率为1:1,外国银行将蒙受巨额损失,因为官方汇率根本不会得到自由市场认可。

日本野村证券首席风险官奥唐纳德认为,如果希腊管制资本流动,那么掌握希腊债务的外国银行可能面临血本无归的境地。

因为希腊退出欧元区后,欠债企业持有的欧元现金可能一夜间变成德拉克马,后者因为希腊糟糕的经济状况而会在国际金融市场上迅速贬值。

值得注意的是,虽然银行业已经研究如何将希腊退出欧元区带来的冲击降到最低,但迄今几乎没有银行公开这些筹备工作,或许害怕这会加剧市场恐慌情绪。

路透社评论,各方应对潜在危机的最好办法就是给提款机尽量装满希腊旧货币德拉克马。当然,希腊在这个问题上根本不愁,因为希腊中央银行同时拥有德拉克马和欧元印钞机。

据新华社

希腊故事

单身妈妈为谋生
忍痛送儿女去福利院

英国《每日邮报》5月12日报道了一位名叫帕帕多普洛的希腊单身母亲,她为了谋生而不得不在去年将三个孩子送到福利院。一年前,由于实在无力抚养两个女儿(分别14岁和13岁)和一个儿子(12岁),30岁的帕帕多普洛将孩子们送到了位于希腊山区的一个儿童福利院。现在,她每个月都会去探望孩子们一次,通常是在周六。每次她都会带上一份准备好的礼物离开自己在雅典郊区租住的房子,开始一段20英里(约合32公里),充满了辛酸和痛苦的行程。

每当看到母亲的身影,三个孩子都会喊着“妈妈!妈妈!”跑出来,扑向帕帕多普洛。这时,她会三个孩子紧紧地抱在怀里,亲吻他们。但几小时后到了说“再见”的时候,孩子们都会依依不舍,流着泪和母亲道别。

“让母亲离开她的孩子们是件很难的事。”帕帕多普洛说,声音里难掩激动的情绪。“去年的圣诞节,今年的复活节,还有他们的生日,这些日子里我都好难过,因为看不到他们。有人指责我不该那么做,但他们不理解我的处境。我记不清找了政府多少次,向他们寻求帮助。那里的官员满口承诺但却从不兑现。我知道他们也没有钱。我们的国家陷入了危机。” 据《中国日报》

资料链接

希腊旧货币
德拉克马



德拉克马是古希腊银币的名称,被认为是世界上最古老的流通货币。它最早于公元前7世纪出现在小亚细亚,在经历长期的衰落后,1833年2月8日,德拉克马被获得独立的希腊指定为国家货币。

希腊中央银行为希腊银行。货币符号CRD,主币称德拉克马,辅币叫雷普塔,进位是1德拉克马等于100雷普塔。2001年1月,希腊正式加入欧元区,成为其第12个成员国,至此,希腊货币德拉克马与欧元正式挂钩,其汇率被确定为1(欧元):340.75(德拉克马)。

(宗禾)